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NÉV:…………………………………..







KÓD:………………………………….
1) Egy kondenzátor kapacitását úgy mérjük meg, hogy az ábrán látható RC áramkörre ub=10·1(t) [V] feszültséget kapcsolunk. Az ellenállás ismert, értéke R=4,7 kΩ. A kimenőjel időbeli változását az ábrán látjuk. Határozza meg a kondenzátor kapacitását! (3p)

[image: image1.emf]0

2

4

6

8

10

12

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6

t(s)

R

C=?

u

b

u


Megoldás
A rendszeregyenlet a csomóponti törvény alkalmazásával
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A homogén egyenlet megoldása elegendó as időállandó meghatározásához: 
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, ahonnan az időállandó 
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Az időállandót a diagramból mérjük le (kétféle módszerrel is): =0,1 sec.
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Az időállandó ismeretében
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2) Az ábrán látható rendszert a csillapító jobb oldali végén gerjesztjük Adatok: m=2kg, c=1000N/m, k=20Ns/m. 
a) Határozza meg a tömeg elmozdulásának állandósult mozgásfüggvényét, ha a gerjesztés xg=t·1(t). (3p)
b) Határozza meg a tömeg elmozdulásának állandósult mozgásfüggvényét, ha a gerjesztés xg=0,05·sin30t [m]. (2p)
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Megoldás

A Free-body diagram alapján a rendszeregyenlet
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ahol xg=t és 
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a) Ramp gerjesztés esetén a partikuláris megoldást 
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alakban keressük. Ezt a differenciálegyenletbe helyettesítve
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Az együtthatók összehasonlításával
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Innen 
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Az állandósult megoldás
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b) Szinuszos gerjesztés esetén frekvencia-átviteli függvényt alkalmazzuk.
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Az amplitúdó nagyítási függvény
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A gerjesztési körfrekvencián értéke
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A számláló fázisszöge 90 fok, a nevező fárisszöge
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A fázistolás 
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Az állandósult megoldás:
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3) Egy elhanyagolható tömegű csuklósan rögzített pózna végére m=50 kg nagyságú tömeget rögzítettünk. A tömeget 2 db , egyenként c=6·105 N/m merevségű kötéllel, 60 fokos hajlásszögben rögzítjük a talajhoz. Határozza meg a tömeg vízszintes irányú, kicsinek feltételezett rezgéseinek sajátfrekvenciáját! (2p)
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Megoldás
A rugókat mozgás idányú (vízszintes helyzetű) rugókkal helyettesítjük
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Az eredő rugómerevség 
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A sajátkörfrekvencia
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4) Határozza meg az áramkör kimenő feszültségét, ha u(0)=10V és du/dt(0)=0! Adatok: R=47,62, L=0,01H, C=1F. (4p)
Ábrázolja jellegre helyesen a kimenőjel időbeli változását! (1p)
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Megoldás

A csomóponti módszerrel
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Innen 
[image: image30.wmf]s

rad

LC

/

10

1

4

=

=

a

 és 
[image: image31.wmf]05

,

1

2

=

=

C

R

L

D


Mivel D>1, ezért a karakterisztikus egyenlet gyökei
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A megoldás 
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alakú (itt mindkét  valós, ezért a rendszer túlcsillapított ).
A kezdeti feltételek figyelembe vétele:


[image: image35.wmf]2

1

10

A

A

+

=



[image: image36.wmf]2

1

13701

7299

0

A

A

-

-

=


Ahonnan A1=21,4 és A2=-11,4.
A megoldás tehát
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  [V]
A megoldás grafikonja az ábrán látható. A görbe vízszintes érintővel indul. Van inflexiós ponta görbe menetében, ahonnan látható, hogy a rendszer másodrendű!
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